



从多个省市组团赴海外“抢订单”“引外资”，到逾40城发放新一轮消费券，随着发展的宏微观环境不断改善，促消费、稳外贸应成为重要着力点，为市场主体解忧纾困的举措也应加紧落实。在后疫情时代，哪个地方市场主体多、企业活力足、公共服务优，哪个地方的发展潜力就大、后劲就足，在未来将赢得更多发展先机。

——光明日报:《“抢订单”稳经济 敢拼才会赢》

在物资相对匮乏的时代，许多北方人把水果做成罐头代替新鲜水果，逐渐形成一种传统；不少孩子生病时，也会得到父母买的黄桃罐头。吃上几口清凉的黄桃，一度成为很多家庭在感冒期间休息养病的“仪式感”。如果黄桃罐头能让人回忆起儿时的美好，给患者带来一些心理安慰，未尝不是对抗病毒的一种方式。大可不必为黄桃罐头贴上“焦虑”标签。一口黄桃罐头的美味，折射市民积极防疫、快乐战疫的好心态；甜美的回忆，良好的心态，都算是抗“阳”的一剂良方。

——北京晚报:《不必为黄桃罐头贴“焦虑”标签》



#### 【本期话题】

#### 通信行程卡下线

12月13日0时起，通信行程卡服务正式下线。通信行程卡在短信、网页、微信小程序、支付宝小程序、App等查询渠道将同步下线。自此之后，我们的行程重新成了我们的隐私。对此，你怎么看？

#### 【议论纷纷】

@冀州人 使用了将近三年的通信行程卡，对防控疫情贡献很大。应需而生，适时而终，是疫情防控新形势新变化需要，也顺应了个人信息保护和便民出行具体要求。

@殷建光 挥手告别通信行程卡，我们放下包袱，更顺畅地奔赴新生活。但疫情还没有结束，防疫不能躺平，人人需打造好自己的“健康卡”。每个人唯有做自己身体健康的第一责任人，才能为抗“疫”作出贡献。

本期话题下期继续

# 擦亮老字号 推陈出新是关键

□张忠德

白蒲黄酒、老万和潮糕、三香斋茶干、四海楼美食、新中腐乳、西亭脆饼、孟家蟹包、四宜糕团、季德胜蛇药、鑫缘茧丝绸、如东狼山鸡……在江海大地，上述品牌都是南通人耳熟能详、赞不绝口的老字号，每一个都是大名鼎鼎。

(12月14日本报3版)

每一个地方，都有人们心中的老字号。从南通来看，目前一共拥有42个老字号，其中国家级老字号6个、省级老字号16个，其余均为南通市级。

但从近年消费者和网友对老字号的消费态度看，

其光鲜历史背后面临的问题也确实不少，如性价比不高、服务体系缺乏客户黏性等问题，就饱受消费者诟病。如何让老字号突破瓶颈焕发新的生机，足以引发我们思考。值得正视的是，老字号并不意味着安于守旧、一成不变，必须要适应市场发展的新需求。也就是说，擦亮老字号，推陈出新是关键。

老字号的价值在“老”，出路在“新”。老字号应顺势而为，不断创新、适时调整，将传统工艺与现代设计、现代工艺等相融合，满足不同时代的消费需求。比如，有针对性地进行产

品研发、设计和创新；深度开发老字号，走好文旅融合新路子，如通过打造“老字号研学之游”，让老字号搭上研学游快车；抱团取暖、触网转型，大力推广老字号网上营销模式，开展老字号“一品牌一故事”宣传推广活动等。尤其在战略上要有前瞻设计，以创新的思维、创新的经营，时刻保持年轻的心态和进取的状态，从而赢得更多的青年顾客。



## 为了山清水秀不妨多些志愿行动

□鹰远

近日，崇川区和平桥街道百花苑社区的巡河小分队增加新成员，来自南通排水管网有限公司的志愿者将运用专业视角开展巡河护河，进一步加强社区河道水资源保护，切实提升河道生态环境质量。

(12月13日本报8版)

良好的生态环境是南通的城市名片。因此，南通排水管网有限公司志愿者加入社区巡河小分队，弘扬志愿者服务精神，以行动推进家乡“河畅、水清、岸绿、景美”，值得大力点赞！生态环境需要大家共同维护，一起来做环保行动派，凝聚每个人的小善举，就会

换来社会文明的大进步。

要想有良好的生态环境，离不开环境保护工作，而要做好环保工作，仅靠环保部门是远远不够的，需要广大公众的热情参与。环境问题本质上是人与自然的关系问题，在这一关系中，人有很强的能动性。人们只有在生产生活中尊重自然、顺应自然，按照自然规律和生态规则办事，才能把环境保护好；反之，就会污染环境破坏环境，把环境搞糟。

环保事业，本质上是“公众事业”，离开了公众参与，它将行之不远。随着经济社会的发展，公众环保意识空前高涨。如今，人们不

仅关心环境对个人的影响，也关注污染成因及治理对策，正成为推进环境治理的重要力量。令人欣慰的是，近年来越来越多的南通各界市民群众主动参与到环境保护志愿者服务中来，值得推崇。

进一步看，推动和引导公众参与环保事业，还需要加大环境保护知识的普及。采取各种形式，广泛进行宣传教育，大力开展环境保护的科普活动，让公众从思想上认识到——保护环境人人有责、人人有为。另外，环境保护的公众参与，需畅通参与渠道，让每个人都为建设山清水秀的美丽南通出力。

## “多件事一人办”打造为民服务升级版

□郝冬梅

“真的不敢相信，这么多证居然一天就发齐了！”江苏鑫佰威新材料科技有限公司项目推进联络员余凤英激动地说。上月底，海安高新区的钢化玻璃制品生产项目，顺利拿到用地规划许可等“五证”。这得益于海安审批服务提效——一件事一次办，多件事一人办。

(12月14日《南通日报》1版)

“一件事一次办”改革已经深入推进，而“多件事一人办”则是“一件事一次办”的升级版。

固然，“一件事一次办”

提升了审批效率，可是也需要知道的是，一个前来办事的群众，可能需要“办很多事”。而有了“多件事一人办”之后，不仅让办事的群众减少了“找多人办”的麻烦，还减少了办事窗口的工作量，降低了人力资源的浪费。

“多件事一人办”的前提条件则是将多件事的审批权融会贯通。其要义就在于：其一，打通了“部门壁垒”。不是“这个事情”他审批，“那个事情”我审批，而是综合办事，不同的审批事项，不同的办理诉求，都交给一个办事人员去办。其

二，节约了办事群众的时间。以往，办事群众如果有许多件事需要办，他在办事大厅需要反反复复排队，在“这个窗口”办理完“一件事”，再到“那个窗口”去办理“另一件事”，浪费了宝贵的时间。

另外，“多件事一人办”还在一定程度上给首问负责制加了担子和压力。群众的“多件事”交给了窗口的“一个人”，他就需要帮助办事群众把“多件事”一次就办理结束，让以往的踢皮球现象不再出现——因为没有了踢皮球的空间，再也无法说“不属于我们办”了。



## 剩菜盲盒

近期，将打烊前尚未售出的食物以盲盒形式出售的“剩菜盲盒”在部分城市年轻人中流行起来。由于价格低廉、能满足消费者好奇心，且与反对食物浪费的理念相契合，“剩菜盲盒”吸引了不少消费者尝试。

(12月14日《工人日报》)

## 监管不能“盲”

□何勇海

盲盒的属性决定了其价格固定，商品不可观察、不可选择。有部分消费者在社交平台反映，“剩菜盲盒”存在菜品不合口味、口感不佳、剩余保质期过短、吃完后肠胃不适等问题。

由此可见，剩菜可以“盲盒”，品质不能“盲”。店家一定要以诚信为本，坚决做到“没过期、很新鲜”之类承诺。若欺骗消费者，危害消费者的安全和健康，最终害的不止是消费者，还有商家自己。

剩菜可以“盲盒”，监管不能“盲”。今年前些月份，某快餐品牌曾跨界推出“盲盒套餐”，设定一些隐藏款玩具、赠品等，以提高餐品附加值，引发消费者疯狂抢购。甚至有消费者为求赠品，或找人“代吃”，或直接抛弃食品，造成食物浪费。专家为此直言，因食品安全风险较高，不建议对短保质期的食品设置盲盒形式，建议监管部门加大对“盲盒套餐”的监管力度。而剩菜的保质期更短，“剩菜盲盒”更需要加强监管。

## 警惕埋下安全隐患

□杨玉龙

正是基于价格低、反浪费以及拆盲盒的惊喜感，“剩菜盲盒”吸引了不少人购买。不过，也正如媒体所报道的，在不少人认为“剩菜盲盒”好处多多的同时，也有一些消费者反映所买盲盒存在食品逾期等问题。

上述可见，“剩菜盲盒”作为市场产物，虽满足了一些商家和消费者的需求，但其存在的问题，尤其是食品安全隐患却不能小觑。在“剩菜盲盒”尚有一定市场的当下，市场监管部门当引起重视，谨防政策空白期，给市场和消费者带来伤害。对于涉嫌违规的经营行为，更有必要强化监管执法力度。

此外，从消费者角度来看，面对“剩菜盲盒”也应该理智消费，按需购买，切勿贪多。毕竟，“入口”的东西更须牢记安全第一。当然，也有必要增强依法维权意识，当自身权益受到不法侵害时，要勇于第一时间通过法律途径维权。